a) A halozatot megrajzolva gondoljuk és (mas szind ceruzéaval) utanarajzoljuk. A tébla oszto- és hatarvonalainak
metszéspontjait csomoknak nevezve a belsé csomokbol 4, a sarkiakbol 2 ut vezet a szomszédos csomokba (péros
csomok), a hatar- és osztovonalak csomdibol pedig 3 (paratlan csomok).

A ceruzafelemelések legkisebb szamét keresve a ceruzat csak olyan V' végpontban emeljiik fel, ahol nem haladha-
tunk tovabb, nyilvan csak csomoéban, ha ti. az odatartoz6 utolsé tGtvonalat megrajzoltuk. Kezd&pont is csak csomd
lehet, mert a ceruzavonal visszafelé is meghosszabbithat6. Minden K kezdGpontban 1 utat hasznalunk el ezért az ilyen
csomo6 — a hatralevs utak szempontjabol — ellentétes parossaguva valtozik (paratlanbol péarossa, parosbol paratlanna
lesz). Ha pedig egy csomon athaladunk, hatralevs atjainak szama 2-vel csokken, ezért parossaga nem véltozik. Tehat
sarki csomd Osszes utjainak megrajzolasat egyszeri dthaladéassal befejeztiik, a belsé csomokéit pedig két athaladas-
sal (hacsaknem ilyenbdl indultunk ki). Paratlan csomoénak viszont egy athaladas utan csak 1 szabad atja marad, a
kovetkezd ideérkezéskor a ceruzat fel kell emelniink.

Nyilvanvalo ezekbdl, hogy K gyanant csak eredetileg paratlan csomot célszert hasznélni, és — ezt az elvet megtartva
— csak eredetileg paratlan csomé adédik V-nek. A K és V pontok szama egyenls. Mar most oldalanként 7 paratlan
csomd van, Osszesen 28, ezekbdl 14K és 14V lesz, tehat a ceruzat 13-szor kell dtemelniink és 14-edszer befejezésiil
felemelniink.
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1. dbra

b) El6bbi utvonalunkat felemelés nélkiilivé kiegészitve minden V-t6l a kovetkezs K-ig levs utat méasodszor is
meg kell rajzolnunk, ezért mindegyik V-hoz lehetd kozeli 4j K-t kell vilasztanunk. Az egy oldalon levd szomszédos
paratlan pontok kozti tavolsdgok egyenlGk a mez6k c oldalaval, két szomszédos oldal legkdzelebbi paratlan pontjai
pedig egyméstol (a vonalon) 2¢-re vannak. Az egy-egy oldalon levs 7 paratlan pont harom szomszédos V — K parba
kapcsolhato, ez a 4 oldalon 4-3¢ = 12¢ tébbletutat eredményez. Ha az oldalanként fennmaradé 1-1 péaratlan pontot ugy
valasztjuk, hogy a tabla két szemkozti csicsanak szomszédai legyenek (az abran A, B, C, D), tovabba az Gsszefliggd
utvonal K és V-jének A-t és D-t valasztjuk, akkor B és C kozott tovabbi 2¢ tobbletitra van sziikség.

A tabla keriilete 32¢ = 128, igy ¢ = 4 c¢m, a halozat vonalainak hossza 2 -9 - 8c = 576 cm, a kétszer bejart ut
14c = 56 cm, tehat a keresett legrovidebb at hossza 632 cm. Az 1. dbra mutatja, hogy ilyen utdnarajzolasi atvonal
valoban létezik.

Kultsdr Szabolcs (Hajduboszormény, Bocskai 1. g. IL. o. t.)
Paddnyi Piroske (Budapest, Radnéti M. g. I. o. t.)

Megjegyzés. Ha a halozat 8-szor 8 mezs helyett 2n x 2n mez6t tartalmaz, vagyis mindkét irdnyban 2n + 1 szamd,
2nc hosszu szakaszbol all, akkor a paratlan csomok szama 4(2n — 1), és igy a ceruzat (a befejezéssel egyiitt) 2(2n—1) =
= 4n — 2-szer kell felemelniink. Ha ezt a halozatot akarjuk felemelés nélkiil utanarajzolni, akkor az uthossz

[2(2n 4+ 1)2n 4+ 4(n — 1) + 2]c = (8n* — 8n — 2)c.

Ha pedig (2n + 1)2 mezGs sakktablarol van szo, akkor a 4 -2n paratlan csomo 4n felvevést tesz szitkségessé, ill. a ceruza
teljes utja

[2(2n 4+ 2)(2n + 1) + 4n — 1]c = (8n2 + 161 + 3)c,
ugyanis itt egy-egy oldal 2n paratlan csomoéjanak V — K parba kapcsolasa nc tobblet utat igényel, az egész haldzaton
azonban 1 ilyen mégis felesleges, mert 2 (szomszédos) csom6 az egész ut K és V-je gyanant szerepel. 7 x 7-es sakktablara
ilyen utvonal létezését a 2. Abra mutatja.
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(A szimmetria meghagyasa végett K és V nincs kijelolve, e célra barmelyik 2-szer bejart c-szakasz végpontjai
vehetk.) A vonalvezetés barmely (1-nél nagyobb) péaratlan mezGszam esetén hasznalhato, mert 2n + 1-r6l 2n + 3-ra
attérve mindkét irdnyban 2-vel t6bb parhuzamosunk van, és igy az oda-vissza utak szidma 1-1-gyel novekszik. Az 1.
abra elve is barmely paros mez@szamra hasznéalhato.

Szidarovszky Ferenc (Budapest, Fazekas M. gyak. g. II. o. t.)



